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SCHWEIZ. UNTEROFFIZIERSVERBAND

Wettkampf in schriftlichen Arbeiten 1942 Flab.

Talitische Aufgaben

Aufgaben fiir Flab.-Uof.

Aufgabe 1.

Eine 7,5-cm-Btir. fahrt in Fliegerformation von A nach B. Der
Bttr.Kdt. ist mit seinen Of. in B, um die Stellung zu reko-
gnoszieren.

Lt. X fihrt die Btir. Er befindet sich an der Spitze der Ko-
lonne.

4 Fahrzeuge haben die Briicke B passiert, als diese einen
Bombenvollireffer erhélt und in die Luft fliegt.

Die Spitze der Kolonne wird von Flugzeugen im Tiefangriff
mit Bordwaffen beschossen. Dasselbe ist fir die Fahrzeuge 5—8
zu erwarten.

Fahrzeug 5, Lastwagen mit Mannschaft und Kommandogerat als
Anhénger kann unter Baumgruppe G in Fliegerschutz
gehen.

Fahrzeug 6 und 7, Lastwagen mit Mannschaft und Munition und
je ein 7,5-cm-Geschiitz und ein 20-mm-Geschiitz als
Anhénger, befinden sich auf offenem Feid.

Fahrzeug 8, Lastwagen mit Kiiche, kann im Wald Fliegerschutz
beziehen.

Auf dem Fahrzeug 6 befindet sich der Zugfiihrer-Stellverireter,
Wm. M. Was befiehlt er?

Aufgabe 2.

Eine 7,5-cm-Bitr. muff von A nach B per Bahn (nicht elekiri-
fizierte Strecke) dislozieren.

Der Bttr.-Kdt. befindet sich mit seinen Of. (mit Ausnahme von
Oblt. X) zur Rekognoszierung der Stellung, Unterkunft usw. in B.

Oblt. X kommandiert in A den Verlad der Geschiitze und
Mannschaften.

Oblt. X erhdlt vom Bitr.-Kdt. telephonischen Befehl, den Zug
gegen Luftangriffe zu schiitzen (auch wéahrend der Fahrt), da evil.
mit feindlichen Luftangriffen zu rechnen ist.

Oblt. X entschlieft sich, zwei 20-mm-Geschiitze auf dem Zug
in Stellung bringen zu lassen.

Er erteilt Wm. W folgenden Befehl:

«lch will zwei 20-mm-Geschiifze auf dem Zug in Stellung
bringen. _

1. Sie suchen dazu auf dem Bahnhof geeignetes Wagenmaterial.
2. Sie machen mir einen Vorschlag mit Skizze:

a) wie die Geschiitze auf den Wagen in Stellung zu bringen

sind und wie der Wagen eingerichtet werden soll;

b) wie der Zug zusammengestellt werden soll (ebenfails mit

Skizze).»
Aufgaben:
2 Wagen K* = gedeckte Giterwagen:
Ldnge 8 m, Breite 2,70 m, Belastung 15 t;
3 Wagen L® = halboffene Giiterwagen:

Hoéhe der Wande 1,60 m, Ldnge 7,90 m, Breite
2,70 m, Belastung 15 t;

NACH b

SPITZE DER FLAB.BTTR.

3 Wagen M? — offene Giiterwagen:

Lénge 6 m, Breite 2,70 m, Belastung 15 t;
2 Wagen M® — offene Giterwagen:

Lénge 10,20 m, Breite 2,70 m, Belastung 15 t;
3 Wagen M8 — offene Giiterwagen:

Lange 13 m, Breite 2,70 m, Belastung 15 t.

Make des Geschiitzes in Feuerstellung (Spreizenldnge und Di-
stanz zwischen den Spreizen siehe Skizze).

Skizze zu Aufgabe 2.

20-mm-Geschiitz in Feuerstellung. Draufsicht auf Spreizen.
Mabke in cm.
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Aufgabe 3.

In dem Umgeldnde des Bauernhofes (vgl. Skizze) mufy eine
7,5-cm-Bttr., bestehend aus:
1 Kommandogerat, 1 E.M. und Aggregat,
4 7,5-cm-Geschiitze,
3 20-mm-Geschiitze,
Stellung beziehen.
Die 7,5-cm-Geschiitze miissen in einem Viereck mit 40—50 m
Seitenldnge aufgestellt werden.
Das Kommandogeridt mit dem E.M. darf bis 150 m von den
Geschiitzen aufgestellt werden.
Das Aggregat darf 20 m vom Kommandogerat aufgestellt
werden.
Die 20-mm-Geschiiize missen die Btir. gegen Tiefangriffe
schiitzen.

Aufgabe:

e
HOHES GRA
1. Die Standorte der Gerate und Geschiitze sowie die Kabel- R \
legung von den Geschiitzen (von jedem 7,5-cm-Geschiiiz geht ‘/// // // /)
ein Kabel in die Mitte der Btir. zum Verteilerkasten) zum Ver- - Taekiselo ) ////
teilerkasten und von diesem zum Kommandogerat und Aggre- /// / j
gat sind in die Skizze einzutragen. — /
2. Ausfihrliche Beschreibung der Tarnung fiir die einzelnen Ge- —— —

rate und Geschiitze. -

—

ASSOCIATION SUISSE DE SOUS-OFFICIERS ' Concours de fravaux écrits 1942 Ark,

Taches tactiques

Taches pour Sof. Ti.

Sof.Ti. Tache 2.

Aprés des combats sanglants, le groupe de commandement
d'une Bttr. dispose encore des moyens de communication suivants:

1 Cpl. de Tf.,, 3 Sdt. de Tf., 2 appareils de Tf., 1 rouleau de
fil de combat.

Comment établissez-vous et actionnez-vous une liaison P.C.—
Bttr. avec ces moyens? Aucune autre froupe ne peut étre utilisée
Comme auxiliaire.

Echelle 1:25000.

0.0 1000m
—_——e

1:25.000
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Sof.Tf. Tache 3.

Situation: Le croquis ci-contre représente la liaison d'un E.M.
d'art. avec trois Bttr. Toutes les lignes ont été construites des P.C.
& la centrale. A la centrale, il ne se trouve ni char de Tf. ni fil
de réserve. En I'espace d'un quart d'heure, une liaison doit éire
établie entre le P.C. du Dét. et un P.C. d'inf.

Dispositions particuliéres:

Aucune liaison Tf. ne doit manquer dans le réseau désigné
ou étre influencée dans son rendement.

Des rouleaux de fil .ne se trouvent qu'au cantonnement.

L'inf. posséde bien un appareil de Tf., mais pas de fil.

|
|
pliege : < !
Des moyens auxiliaires, comme bicyclette, cavalier, etc., ne H
sont pas & disposition. I
|
|

+ —t—  Jyppeldr. Leffong

L . Ginor Leitong

@ zewrate
K Kentonnement
C. Sof.Ti.

Sof.Tf. Tache 1.

Situation: Le Gr. et la Bifr. ont employé toutes les réserves
de fil, & part 5 rouleaux. Dans la situation donnée, I'emploi de
signaux optiques ou d'estafettes est exclu.

Le Cpl. du Tf. avec 5 Sdt. du Tf. doit s'occuper d'établir la
liaison des deux Bttr. avec leur P.C.

Echelle 1:25 000.

1000 m

D. Sof.Fm.

Tache: En sortant de la forét, la Btir. recoit du feu venant des
directions désignées par des fléches.

Comment placez-vous les 2 Fm.?

Situation a I'échelle 1:10 000.

0.0 300m
| S —

1: 10000
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